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Osztrák zsarolás.
Megrenditően komoly órákat 

él a monarkia. A história nagy­
szerű lélekzetvételeitől daga­
dozik az idő, nagy elhatározá­
sokat szülhet minden pillanat 
és minden elhatározás végzet- 
erejű válságokat szül. Csak a 
megtörhetlen elszántság állhatja 
meg e szörnyű próbatételeket, 
csak a nagyszerű idő komoly 
megértése teszi ilyenkor vihar­
állóvá a népek bátorságát. A 
kislelküség, a kicsinyesség, az 
alacsony érdekhajszolás, a for- 
télyoskodás és a faji önzés fojtó 
hamuval borítja a lelkesedést, 
ha itt is, ott is nem rokontüz 
lobbantotta lángolásra a para­
zsát. Mi magyarok félretettünk 
mindent, ami ellenségesen hát­
ráltatná a kölcsönös megértést. 
Alku nélkül adtuk oda az erőn­
ket és meggondolás nélkül fon­
tuk egzisztenciánkat olyan ala­
kulat egzisztenciájába, amelyért 
sohse rajongtunk. De a nemzeti 
becsület azt követelte, hogy 
most semmi másra ne gondol­
junk, csak olyan érdekre, amely 
mind a két államnak az érdeke. 
És a monarkia nagyhatalmi 
presztízse érdekében megbarát­
koztunk a háború gondolatával, 
holott nekünk, magyaroknak, 
nem a háború, hanem a béke

az érdekünk. Mi nem vágya­
kozunk idegen területre, leg- 
kevésbbé arra, amely végzetes 
osztozkodásra ingerelte Szerbiát. 
Van nekünk elég földünk, ame­
lyen uj barázdákat húzhat a 
magyar kulturtörekvés. És mégis 
zokszó nélkül igyekeztünk meg­
érteni, amit a mi különleges 
érdekeinkkel szemben a mo­
narkia nagyhatalmi állásának 
érdeke követel.

Akik most a monarkia sorsa 
felett döntenek, komoly férfiak, 
az egészen bizonyos. Vájjon 
nem renditi-e meg az önbizal­
mukat ez a gonosz osztályos­
kodás? Mernek-e vájjon bízni 
a monarkia erejében, komoly­
ságában, kötelességtudásában, 
mikor az erőnek egyik fele 
undorító kicsinyességgel támad 
az erő másik fele ellen? Nem 
rettegnek-e attól, hogy ebben 
a félben erőszakosan lefojtott 
szenvedelmeket ingerel önér­
zetes tiltakozásra a méltatlan: 
piszkolódás ? Vagy véghetetlen-: 
nek tudják a mi béketürésün- 
ket ? Olyan véghetetlennek, 
olyan birkatermészetünek, hogy 
a brutális öklelőzés sem zaklat­
hat ki a nyugalmunkból ?

Azt hiszik, hogy merhetik, 
azt hiszik, hogy a magyar nem­
zet, amely olyan erős a maga 
megfékezésében, ekkora ciniz­

must is eltűr. Hát igaz, hogy 
ez a nemzet erős és nem ön- 
tudatlanul az. A magyar nemzet 
ismeri erejét és jaj a gyaláz- 
kodóknak, ha ez az erő meg­
mozdul. Ha ez az erő a maga 
tisztességének a megvédése 
végett mozdul meg.

A magyar ember természete 
irtózik az oktalan érzékeny­
kedéstől. Nem is rug-kapál 
minden szunyogcsipésre. De a 
gonosz alávalóságokat nem tudja 
eltűrni boszulatlanul. És abból 
nagy veszedelmek kerekednek, 
ha önérzetében megháboritják.

Mi őszintén, komolyan, be­
csületesen álljuk azokat a köte­
lességeket, amelyeket ezekben 
a válságos órákban nem a 
magunk, hanem a monarkia 
érdekében vállaltunk. Se a bá­
torságunk ellankadása, se az 
őszinteségünk megfogyatkozása, 
se az áldozatkészségünk össze­
zsugorodása nem fogja kocká­
zatossá tenni a monarkia vállal­
kozását. De kockázatossá teszi 
áz osztrák garázdálkodás. Ne 
várjon tőlünk lelkesedést, kitar­
tást, vak odaadást, mikor az 
becsületünket, a nemzetünket 
gázolja.

És ha maga ellen ingerli ezt 
a mindenre kapható jó magyar 
népet és ha ez a nép éppen 
a legválságosabb órákban meg­

átalkodik és a bécsi gyűlölet 
lesöpri a hamut a pesti felej­
tésről, akkor vájjon mi lesz ? 
Milyen bizakodással szövi majd 
Aehrenthal a monarkia sorsába 
a diadal reményének arany­
szálait? Ha ebben a törekvés­
ben nem egyez a két nemzet, 
megállhatja-e azt a szörnyű 
vihart, amelyet felkavart?

Mi még most is azt akarjuk, 
hogy a monarkia meggazdago­
dott dicsőséggel fejezhesse be 
a jogáért és a tekintélyéért 
kezdett jogos küzdelmét. Háború 
nélkül, vagy háborúval, úgy, 
ahogy lehet. De ne szemtelen- 
kedjenek velünk oktalanul, mert 
félő, hogy az a vihar, amely 
most a Drina hullámait kor­
bácsolja, forgószelet szakíthat 
magából, amely addig meg se 
áll, amig a végzet sötét vitorla­
szárnyai a bécsi reischsrát épü­
letéig nem sodorták.

Háború.
Katonai csapatok Csabán.

A mozgósítás előakkordjai.
Csaba, március 23.

A szerb őrület a nagyhatalmak 
erélyes beavatkozása dacára sem akar 
lecsillapodni. Egy kalandor ország 
kalandor népe, amelynek már nincs

KÉT VERS.
— Theodor Manojtovltch. —

I.
MINDIG ADNI.

Tele marokkal szórni, adni, 
Szomjazva szomjazót itatni,
É nem tűnődni, nem kutatni.

Kit boldogítasz: nem becsülni. 
Célt, embert, istent lebecsülni,
De sose, sose lelkesülni.

Csak tékozolni, szórni kéjjel,
Mig zseb és érzés megapad,
S egyedül halni meg egy éjjel.

Elvetni mindent. Légy szabadi 
Hisz osztogatás minden élet.
Ha meg nem érted, nem bírod,
Ha nincs erőd, a szögre véled!

II.
LALAGE ÉJSZAKÁJA.

Szép márvány termet fekete szemekkel, 
Tavaszi rózsák súlyos, mély szaga,
S egy buzavirágszin éjszaka.

A szava tűz volt s rubin ajka kába 
Mosolylyal égett ép a serlegen,
S egy csillag hullt a kékes éjszakába.

Ifjú Lalage, dús fekete fürtöd 
Úgy részegít, mint amaz éjszakán,
Midőn az arcom égve benne fürdőit.

Franyó Zoltán.

Öt louis.
Irta : Hugues Parnteau.

Tizenhat éves koromban sápadt, 
lázas szemű kamasz voltam ; egy női 
vendéglőben jártam abban az időben 
és gyermekesen fenhéjázva táncoltat­
tam a nőket, pedig bizony egyet sem 
ismertem még meg közülök.

Úgy emlékszem rá, mintha csak 
tegnap láttam volna utóljára. A gaz­
dáját Adélenek hívták. Nem bánta, 
akármit csinálok a vendégeivel. Meg­
csipkedtem őket, az érzékeny részü­
kön meg-meg csiklandoztam, meghúz­
tam a hajukat és megfricskáztam

meztelen karjukat. Egy rossz nevelésű 
gyermeknek minden csínját elkövet­
tem. De ha meglátta, hogy már nem 
iszom, rögtön rám kiabált:

— Hé! te, odalent, úgy látom, 
szomjas vagy. Mivel szolgáljanak ki?

Tudtam, mit akar mondani. Meg­
tapogattam a tárcámat és azt feleltem :

— Eleget ittam már ma este. — 
Nem volt több pénzem.

Ilyenkor Adélé méltósággal mondta:
— Ha eleget ittál, eredj feküdj le, 

engedd át a helyet az uj vendégnek.
Egy este belépve a korcsmába, 

kellemetes meglepetéssel láttam, hogy 
egy egész csapat huri mulat a terem­
ben. Mindjárt fölkeltette a figyelmem 
egy gyönyörű termetű, kemény kiné­
zésű, fekete szemű andaluziai leány. 
Egész komolyan megszeppentem tőle. 
De ez nem tartott sokáig. Hogy meg­
mutassam neki, hogy én kedvence 
vagyok a társaságnak, előbb a társ­

nőivel követtem el minden tudomá­
nyomat, de rettenetesen unatkoztam 
velők, mert egyre a szép idegen iz­
gatott. Ninonnak hívták. Egyszerre 
hirtelen odaléptem hozzá és egy szép, 
egészséges fricskát pattantottam el az 
arcán. Megfordult, hidegen felkapta 
a poharát és egyenesen a fejemnek 
vágta. Szerencsémre lehajoltam és a 
pohár a falon tört el. Ninon dühös 
lett és kiabálva jött nekem:

— Ostoba kölyök, szemtelen! Meg 
ne próbálja még egyszer, mert akkor 
nem a poharamat vágom az arcába, 
hanem olyan két döfést kap a ha­
sába, hogy elmehet vele. Hülye. Ha a 
a majomkodása gyönyörködteti a töb­
bieket, én undorodom tőle, érti ? Meg 
ne próbálja még egyszer.

És én ámulva hallgattam, hogy 
Adélé az uj vendégnek ad igazat.

— Igaz, ez a gyerek már igazán 
tűrhetetlen .. .

GRUBER SAMU
óra- ét ékszerüzlete 

Békéscsabán^ főposta melle«

Tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy

óra- és ékszerüzletét tetemesen megnagyobbítva,
raktáron lévő áruit az ösmert olcsó áron árusítja. 
Javításokat elfogad. — Pontos és kellemes kiszolgálás.
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semmi veszteni valója, azt hiszi, hogy 
a harc véletlen szerencséje és a nagy­
hatalmak érdekeinek összebonyolilása 
által tudhat magának a jövőben po­
zíciót szerezni. Ez a kétségbeejtő 
állapot szítja azt a háborús tüzet 
Szerbiában, amely az egész szerb 
nép hangulatát fanatikus őrületbe 
kergette.

Es ez az őrület, ez a deliriumos 
harcikedv egyre fokozódik Szerbiá­
ban. A nagyhatalmak beavatkozása, 
Magyarország-Ausztria békés han­
gulata nem tudják lecsendesiteni azt 
az őrületet, amelyet egy pár al- 
koholisztikus katonatiszt és egy para- 
lizisben szenveaő trónörökös csinált.

Addig ezt az elmérgesedett ellen­
séges viszonyt nem is lehet lecsen­
desiteni, mig a magyar-osztrák mo­
narchia fegyveres erejét és tekintélyét 
latba nem veti, mig a mozgósítási 
parancs ki nem lesz hirdetve, mig 
a katonaság ezrekre menő ereje rá 
nem fekszik arra a megtébolyodott 
országra.

Ekkor talán az, ami a nagyhatal­
mak diplomáciai beavatkozásának 
nem sikerült, si<erülni fog a fegy­
veres erő kényszerítő hatalma által 
és ekkor az őrjöngő Szerbia állam- 
férfiai is összeszedik jobbik eszüket 
és Magyarország-Ausztria ultimátuma 
következtében beadják derekukat.

A mostani viszonyok olyanok, hogy 
a mozgósítás elkerülhetetlen, sőt a 
pesszimista gondolkozók még a há­
ború elkerülését is elkerülhetetlennek 
tartják. Az utolsó pillanatban — a 
háború kitörése előtt — azonban sok 
minden megváltozhatik. Lehetséges, 
hogy akkor, amikor a két hadsereg 
egymással szemben áll, akkor fog 
megszületni az a béke, amelyet az 
európai nagyhatalmak mindenáron 
meg akarnak tartani.

Újabb csapatok átvonulása.
Hogy a háború kitörésére Magyar- 

! ország és Ausztria készül, bizonyítja I az a körülmény is, hogy a bosznia- 
! hercegovinál csapatok létszámát újabb 
! rendeletekkel még magasabbra eme- 
! lik. Újabb és újabb csapatok érkéz- j 

nek az annektált tartományokba, hogy 
a lappangó tűz kitörésénél mindjárt 

, erős hadosztályok léphessenek ak- | 
I dóba. A műszaki csapatok és a vo- ' 
í natosztályok hadi létszámát a mull 
! napokban már kiegészitették. Most 

újabb csapatösszevonásokkal erősilik 
meg a határt. A katonai vonatok 
egymásután szállítják a csapatokat I 
Szerbia felé. Ezekben a csapatokban 1 
már nemcsak tényleges katonák, ha­
nem a tartalékosok is részt vettek. 
Szóval, a háború előkészitésére nagy 
gondot fordít a liadvezetőség.

Ferencz József 
krumplit szállít.

Békéscsabán is nagyobb csapat ; 
katonaság vonult keresztül vasárnap ! 
éjjel és hétfőn egész nap. Hogy a 
csapatok honnan érkeztek és hogy 
hova mennek, bár tudjuk, de meg­
írni nem szabad, mert a sajtó is 
szigorú cenzúra alatt áll. Öt évi el- 
záratás és 4000 forint pénzbírsággal 
büntethető az, aki a csapatok moz­
dulatairól, létszámáról, a fegyverek, 
hadiszerek és szerelvények mennyi­
ségéről hírlapi cikkben számol be. 
Bár ennek a rendeletnek jelenleg 
semmi értelme sincs, mert a vasút 
mellett táborozó katonák megszemlé­
lésére az egész város közönsége ki­
vonult, hogy megnézze, milyen jó 
étvággyal fogyasztják cl a Boszniába 
vonuló csapatok ebédjüket, a nyílt 
tűzhely mellett főzött gulyást.

A csapatok érkezését megelőzőleg 
a katonaügyi esküdt, Filipinyi Sámuel 
segítségével Ferencz József csabai 
kereskedőtől a csabai zászlóalj- 
parancsnokság 8 métermázsa krumplit 
vásárolt. Ezt a nagymennyiségű 
krumplit vasárnap éjjel egész csapat 
asszony hámozta és darabolta, hogy 
ma a katonák számára főzött gu­
lyásba bekeverhető legyen.

A csapatok hangulata.
A hétfőn délben Csabán megfordult 

csapatok szelleme és hangulata 
aránylag jónak mondható. Csak egy­
ket katona szomorkodott, mig a töb­
biek jó kedvvel fogyasztották el a 
gulvásliust és ittak hozzá egy-egy 
poliár bort. Az állomás éttermében a 
tisztek foglaltak helyet. — Néhány 
tartalékos tiszt búsult egy-egy sarok­
ban, mig az öregebb tisztek : főhad­
nagyok és századosok nem sokat 
törődtek az úttal és az ut céljával, 
amelyet még a jövő homályos képe 
takart el előttük. Egy-egy kadét, 
fiatal hadnagy félrevonulva levelező­
lapokat írogatott. Ezekben a lapok­
ban a búcsúzó szerelmes, vagy a 
bánkódó fiú értesíti hozzátartozóit, 
hogy hol, merre van, egészséges-e ? 
Nem viselte-e meg az ut ? Másról úgy 
sem irhát. Ezt tiltja a dicnstreglama.

Továbbutazás.
Félegy órakor egy öreg Kossuth- 

szakálas rezervista kürtös megfujta 
a trombitát. A katonák besiettek a 
waggonokba, amely kényelmes lócák­
kal van ellátva a hosszú nehéz útra 
való tekintettel. Majd felhúzzák a 
waggonokba vezető deszka-hidat, a 
tisztek is beszállnak. A vonat készen 
van az indulásra. Csak a déli sze­
mélyvonatok elindulását várja, azután 
viszi a szegény bakákat Dél felé a 
bizonytalanságba.

A csabai helyőrség 
tisztjei.

A csabai 101. gyalogezred 3-ik 
zászlóaljának tisztjei is kivonultak az 
érkező katonák fogadtatására Rez- 
nicsek alezredes vezetése alatt. A 
csabai tisztek együtt maradtak az 
átutazó katonaság tisztjeivel egész a 
vonat indulásáig. Természetes, hogy 
a beszélgetés nem folyt másról, mint 
.a harc kitöréséről, a háború esélyei­
ről és sok más hasonló dologról. De 
ha egy civil ember került közelükbe, 
a diskurálás megakadt, a fontos és 
érdekes témát abba hagyták. Szigorú 
parancs tiltja a polgárság előtt bár­
milyen katonai kérdés felett nyilvá-

Kissé sápadtan ültem le és min­
denféle gorombaságot morogtam. Kö­
rülbelül tizenöt napig törtem a fejem 
a bosszún. Ez idő alatt azzal büntet­
tem magam, hogy nem léptem be a 
korcsmába.

— Na, már nem haragszol ? — 
kérdezte tőlem Adélé, mikor újra el­
foglaltam a régi helyemet a korcs­
mában.

Ninonhoz nem mertem szólani. 
Egész komolyan szerelmes voltam bele. 
Csak egy pár nap múlva mertem elébe 
áliani és kezet nyújtani neki:

— Nos, harag nélkül — mondtam.
Hidegen nyújtotta ide a mutatóujját:
— Harag nélkül.
— Mit iszik ?
Koccintottunk és én mohó vágytól 

ragyogó szemmel néztem rá.
— Ninon, nekem bizonyságra van 

szükségem, hogy nem haragszik. Vigyen 
el magához, ez lesz a legjobb bi­
zonyíték.

— Ah! kicsikém, — mondta kicsit 
gúnyolódva — annak meg kellene 
fizetni az árát.

— Tíz frank.
— Tréfál ? Mi az ördögöt csináljak 

én tiz frankkal ? Ne beszéljünk róla; 
nagyon drága vagyok én magának.

Nagyon szerencsétlennek éreztem 
rnagam. Sok zaklatásra végül meg­
mondta, hogy száz frank az ára. Meg­

ígértem neki, hogy meglesz. Tudtam, 
hol tartja apánt a pénzét és másnap 
este diadalmasan mutattam Ninonnak 
az öt louist. Éjfél után két órakor 
kart karba öltve, mentünk a Ninon 
lakása felé.

*

A pásztoróra végén ébredtem tuda­
tára annak, hogy mit tettem. „Drágán 
fogod még megfizetni ezt az órát" — 
gondoltam kétségbeesve. Remegve 
mondtam Ninonnak:

— Sietek, félek, hogy a szüleim 
nyugtalanok . . .

— Igazad van: a szülőknek nem 
szabad nyugtalanságot okozni.

— Szerencsémre látom, hogy ne­
ked jó szived van . . .

Hosszú csend támad.
— Ninon, Ninon, — szóltam újra 

könnyes szemmel — meg kell neked 
vallonom valamit, ezt az öt louist, lá­
tod, ez, az . . .

— Mit akarsz már vele ? — kér­
dezte bosszúsan.

— Ezt én loptam.
— Loptad ?
— Igen.
— Hát aztán ?
— Hát, hát, lehet, hogy az apám 

becsukat érte . . .
— Ugyan ne tréfálj. A te apád, 

biztosítalak róla, sokkal jobb szivü 
annál.

— Tévedsz, Ninon, a bátyám ép­
pen igy lopott egyszer és a nagyko­
rúságáig mindig a javító intézetben volt.

Sirva fakadtam és térdre borultam 
az ágya előtt:

— Kérlek, könyörgöm ne tégy ki 
ennek a rettenetes büntetésnek . . .

— Mit törődöm én vele, hogy el- 
visznek-e vagy sem. Minek loptál ?

— De nemcsak rólam van szó, ró­
lad is, szegény Ninonom.

— Rólam ?
— Igen; ha apám megtudja, hisz 

akkor azt mondják, te vagy a csábitó 
és elitéinek . . .

Ninon elsápadt. Sokáig nézett a 
szemembe. Habozott, mit tegyen, vé­
gül az arcomba vágta az öt louist:

— Nesze. Piszkos, majd adok én 
neked, tolvaj . . . Akasztófán fogsz 
elpusztulni, ezt én mondom neked . . . 
Magaddal rántanál a gyalázatba ? . . . 
Hanem a korcsmába be ne tedd töb­
bet a lábad, azt megmondom, mert 
mindenki ismerni fog, nyomorult kö­
lyök, alávaló gazember. . .

Közben összekerestem az öt louist 
és leforrázva somfordáltam el s ott 
hagytam Ninont a lehető legjogosabb, 
megokoltabb düh közepette.

Később, ha eszembe jutott, mindig 
arra gondoltam, hogy talán nagyon is 
erősen bűnhődött az én első megszé­
gyenítésemért.

nosan beszélgetni. A tisztek — talán 
a tartalékosokat kivéve — pedig sok 
érdekes és fontos dologról tudnának 
beszélni, de hát nem szabad nekik. 
Nekünk pedig, ha tudunk is valamit, 
cenzúra alatt vagyunk, nem Írhatunk 
semmit.

Ebéd szuronyok között.
A megérkezett katonák az állomás 

és a kaszárnya közötti térségre vo­
nultak, ahol a forró gulyás illatos 
szaga már szétterjedt. A térsége* * a 
101-ik gyalogezred bakái vették körül, 
szuronyos fegyverrel őrizvén, hogy 
a katonák közül civil ember ne ke­
veredjen és hogy a katonák a négy­
szögből ki ne menjenek és hogy a 
városba ne térhessenek. Az ebéd 
ideje félóráig tartott. Addig a katonák 
a térségen heverésztek, vagy pedig 
a Kakas-szálloda pincehelyiségében 
iszogattak. Tizenkét órakor megfuj- 
ták a trombitát. A csapatok sora­
koztak. Minden ember kezében ott 
volt a sajka. Sorra mentek ezután 
a nyilt bográcsok felé, ahol minden 
embernek kimérték a maga porcióját.

Tilos felvilágosítást adni.
Munkatársunk a csabai vasúti 

állomás perronján felkereste Szemere 
Kálmán állomásfőnököt, hogy meg­
kérdezze, nem-e vonult át az éj 
folyamán több csapat is keresztül a 
csabai állomáson.

Szemere állomásfőnök munkatár­
sunk kérdésére kijelentette, hogy ő 
semmiféle felvilágosítást nem adhat, 
mert tegnap Hmvásárhelyen volt.

— Talán szigorú utasítása van 
főnök urnák arra vonatkozólag, hogy 
ilyen nemű felvilágosítást nem adhat? 
— kérdezte munkatársunk.

— Erre vonatkozólag sem adhatok 
felvilágosítást — szólt mosolyogva 
az állomásfőnök.

Szemere Kálmán tartózkodó fele­
letei megerősitette azt a hirt, hogy 
a magyar államvasutak összes hiva­
talnokai szigorú rendeletet kaptak 
arra nézve, hogy a csapatok átvonu­
lásáról semmiféle felvilágosítást nem 
adhatnak, sem a katonai vonatme­
netek érkezési és indulási idejéről a 
kérdezősködőknek nem számolhat­
nak be.

Egy bizalmas rendelet.
A vármegye rendőrhatóságai a 

főispán utján a következő bizalmas 
rendeletet kapták:

„Azok, akik az államhatalom 
erejére, védelmére vonatkozó intéz­
kedéseket, tárgyi cat azon szán­
dékkal kémlelnek ki, hogy azokról 
más államot értesítsenek, előálli- 
tandók. Akik a magyar-osztrák 
monarchia fegyveres erejének állá­
sáról, mozdulatairól, erejéről és 
működéséről, továbbá erődök álla­
potáról, fegyverek, hadiszerek és 
szerelvények mennyiségéről vagy 
élelmiszerek hollétéről valamely 
közleményt a sajtóban, falragaszon 
vagy röpiratban közölnek, ameny- 
nyiben a közlemény nem a kormány 
által nyilvánosságra hozott tudó­
sítást tartalmaz — feljelentendők, 
a röpirat terjesztője pedig elő­
állítandó. Aki mást, habár ered­
ménytelenül is az 1890. évi XXL 
törvénycikk első bekezdésének 
negyedik szakaszában meghatá­
rozott bűntett elkövetésére csábit 
(behivási parancs engedelmessé­
gének megtagadása) feljelentendő 
vagy előállítandó.

Izgatást, lázitást tartalmazó röp- 
iratok terjesztői előállitandók. Hi­
dakat, vasúti töltéseket rongálók 
elfogandók.“



Békéscsaba, 1908 március 24.

A háború ki fog törni.
Ezek a sürgős és nagyarányú 

előkészületek mind határozottabban 
és erősebben bizonyítják azt, hogy 
a háború kitörése elkerülhetetlen. A 
nagyhatalmak diplomatái a legna­
gyobb erőfeszítéssel dolgoznak a 
béke fentartásán — azonban Szerbia 
csökönyösségén minden meg fog 
törni és ha a háború kitörése előtt 
átadott ultimátumot is olyan ostoba 
makacssággal fogja visszautasítani 
Szerbia, mint az eddigi békeakciót, 
akkor megszólalnak az ágyuk, meg­
indul a harc és Szerbia eléri célját: 
ostoba hóbortjával a délszláv álla­
mok mártírja lesz, mert hadereje 
olyan gyenge, hogy Magyarország- 
Ausztria csapatai azt a csekély ellen­
állást, amit egy anyagilag korrum­
pált ország kifejthet, elseprik, mint 
a heves vihar a szemetet.

A kulturház építése.
Hol lesz a helye ? Mikor építik ?

Csaba, március 23.

Békéscsaba község képviselőtes­
tülete múltkori izgalmas közgyűlésén 
elhatározta, hogy az állam által a 
kulturház létesítésére felajánlott 100 
ezer koronás államsegélyt igénybe 
veszi és hogy a még szükséges 80 
ezer koronát kölcsön utján megszerzi.

A község képviselőtestületének ez­
zel a határozatával a kulturház fel­
építése végleg el lett határozva. A 
képviselőtestület határozata a törvény- 
hatóság jóváhagyása után azonnal fel 
lesz küldve a kultuszminisztériumba, 
hogy a megígért 100 ezer korona 
minél előbb folyósítható lehessen.

Valószínű, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ezt az összeget 
junius haváig utalványozni is fogja, 
úgy hogy az építkezésre a pályázat 
már ennek az évnek a közepe táján 
ki lesz irva.

A kultúrpalota helye a Csetneki- 
féle portán lesz a Körös-parton, 
annak az épületnek a helyén, ahol a 
gazdasági egylet irodája és ahol a 
tejszövetkezet helyisége volt.

A kultúrpalota hatalmas épület 
lesz. A csabai múzeumnak össze­
zsúfolt műkincsei hatalmas termekben 
lesznek elhelyezve. A muzeum-egye- 
sület és a múzeumnak felvirágozta­
tásában ez az épület óriási sokat fog 
lendíteni.

A tervek szerint a kulturházban 
nyilvános ingyen népkönyvtárak el­
helyezésére is lesz több helyiség. 
Nagy terme alkalmas lesz felolvasá­
sok, szakelőadások és hangverse­
nyek rendezésére. A festő művészet 
fejlesztését előmozdítandó, a kultur­
házban egy felső világítással ellátott 
műterem is lesz. Ennek a műterem­
nek a létesítése előmozdítja azt, 
hogy úgy mint Szolnokon, Nagy­
bányán : festő-kolónia alakul állami 
szubvencióval Csabán is, amelynek 
vidéke, népe igen alkalmas úgy táj­
kép, mint genre képek megalkotá­
sához.

A nép kulturális nevelésére döntő 
befolyást fog gyakorolni ez a mo­
numentális épület, mert nemcsak a 
vármegyei közművelődési bizottság 
által rendezendő népszerű előadá­
soknak, szabad lyceumoknak ad majd 
alkalmas helyet, hanem lehetővé 
teszi azt is, hogy a többi vidéki vá­
rosok mintájára az úgynevezett mun­
kás gimnáziumok is létesülhessenek.

Mint értesülünk, ennek az áldás- 
dus intézménynek megvalósítását a 
csabai „Muzeum Egyesület“ egyik 
feladatául tűzte ki maga elé és dr. 
Rell főgimn. tanár, a „Békésmegyei 
Függetlenség“ felelős szerkesztője 
ebben az ügyben már tárgyalásokat

is folytat Déri Gyula fővárosi íróval, 
a munkásgimnáziumok szervezésével 
megbizott vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumi titkárral.

Bár a kulturház épülete ennek az 
évnek téli hónapjaira nem készülhet 
el, a munkásgimnáziumi előadások 
azért ebben az évben meg fognak 
kezdődni és a szegénysorsu munkás­
nép előtt nem lesz elzárva az ut, 
hogy műveltségét, tanulmányait ön­
szorgalmából ne fejleszthesse.

Addig azonban, mig a kulturház 
el nem készül, ezeknek az előadá­
soknak a megtartása igen sok ne­
hézségbe fog ütközni, hanem azután, 
amikor az előadások megtartására 
alkalmas hely, teljes felszerelés meg­
lesz, fogja ez az intézmény teljes 
erővel a műveltség terjesztésének 
nehéz és nemes munkáját végezni.

Eyermehnapolj Csabán.
Előkészítő munkálatok.

A huszonötödiki alakuló gyűlés.
Csaba, március 23.

A jövő hó 1-én lesz egy eszten­
deje, hogy az Országos Gyermekvédő 
Liga Békésmegyében megkezdette 
hóditó körútját. Békéscsaba társa­
dalma is lelkesen sorakozott azok 
közé, akik meghallják az esdő szót 
és szívesen áldoznak az elhagyott 
gyermekek érdekében a jótékonyság 
oltárán. Színes, eleven, emlékezetes 
volt a két csabai gyermeknap s höl­
gyeink buzgósága szép összeget 
gyűjtött össze a könyörületes szivek­
től a Gyermekvédő Liga céljaira. 
Talán nem túlozunk, ha azt írjuk, 
hogy a gyermeknap népszerű foga­
lommá lett széles e hazában s hogy 
reánk az a szép kötelesség vár, 
mikor újból elhangzik a Liga komoly, 
esdő szózata: lépjünk ismét a cse­
lekvés terére s tegyük újból vonzóvá, 
emlékezetessé a folyó évben rende­
zendő gyermeknapot...

Kezünkben van a Ligának tartal­
mas füzete, mely e cimel viseli: 
Mit tettünk? Rövid 16 oldalon szá­
mol be a Liga tevékenységéről, de 
a füzet minden sora magán viseli 
a lankadatlan, könyörületes munka 
bélyegét. Mit is tehát ? Gondozza a 
csecsemőket; intézeteket létesít a 
„legkülönbözőbb fajtájú nevelésre“; 
tanonc-otthonokat épit; megmenti 
nemzetünk számára a külföldi illető- 
ségü gyermekeket; haza hozza, gon­
dozza a kivándorlók gyermekeit; 
ápolja a beteg gyermekeket; gyámo- 
litja a földhöz ragadt szegény anyá­
kat; sok szülőt állandó keresethez 
juttat, hogy gyermekeit nevelhesse; 
kezdeményezte a gyermekrendőrség 
szervezését, életre hívta a gyermek- 
bíróságot — mindakét intézmény a 
múlt évben kezdte meg működését. 
Ezzel azonban nem merítettük ki a 
Liga tevékenységét, hiszen készség­
gel támogat anyagilag más egyesü­
leteket, amelyek a gyermekvédelemre 
irányítják tekintetüket; megteremtette 
a patronázs-rendszert s lapot tart 
fönn eszméinek terjesztése és nép­
szerűsítése céljából. Három év alatt 
14,226 gyermeket mentett meg a 
Liga a magyar nemzet számára s 
ma 200,000 tagjánál több van. 
1908-ig 269,000 korona évi segélyt

Békésmegyei Függetlenség

és gyermektartási költséget fizetett 
ki és 256,000 koronát fektetett az 
építkezésekbe.

íme, vázlatosan a Liga tevékeny­
sége. Látnivaló az elmondottakból, 
hogyha valamely intézmény meg­
érdemli a pártfogást, akkor az Orsz. 
Gyermekvédő Liga az, mert oly ne­
mes cél szolgálatában áll, mely, 
kell, hogy megdobogtassa minden 
érző ember szivét. Azokról gondos­
kodik, akik eddig ki voltak vetve az 
ut porába, szennyébe ; akik sokszor 
ott pusztultak el a nyomorúság 
posványában, vagy lelketlen gonosz 
emberek zsákmányává téve a bű­
nösök számát szaporították, s akik­
ről csak nagy néha gondoskodott 
egy-egy könyörületes szív. A Liga 
ezeknek az ártatlan, magukkal tehe­
tetlen apróságoknak érdekében csa­
tolta föl a könyörüld fegyverét, 
ezeket akarja megmenteni az élet­
nek, a tisztességes társadalomnak s 
a hazának. Aki boldogan szemléli a 
maga apróságait a családi élet tűz­
helyénél, aki azzal a nyugodt tudat­
tal hajtja fejét álomra : fölneveltem 
gyermekeimet, aki sivárnak érzi az 
életet, mert Isten nem áldotta meg 
családdal, aki pazarul szórja a pénzt 
a képek mámoráért: ne feledkezzék 
meg az Orsz. Gyermekvédő Ligának 
urnáiról, hozza el annak idején fillé­
reit ; széles e világon nem talál oly 
takarékpénztárat, ahol pénze dusabb 
kamatokat hajtana. Csengjen a fü­
lünkbe a szózat: Sok ezer ártatlan 
gyermek vár még segítségünkre I 
Ne engedjük őket hiába várakozni, 
mert a gyermekmentés voltaképen 
nem jótékonyság, hanem kötelesség... 

*
A gyermekvédő liga békéscsabai 

helyi bizottságának megalakítása 
körül már erélyesen munkálkodik az 
előkészítő bizottság, amely vasárnap 
délután fél 3 órakor és hétfőn dél­
után öt órakor a városházán dr. 
Debreczeny Lajos és Németh Lajos 
vezetése alatt értekezletet tartott.

Az értekezlet elhatározta, hogy a 
központ által ajánlott és a mull 
évben is igen szép sikerre vezető 
gyűjtési módozatokat ismét ajánlani 
fogja a helyi bizottságnak, örven­
detesen vette tudomásul az előké­
szítő bizottság Bállá Sándor ajánlatát, 
aki úgy az iskolás gyermekek részére, 
mint a gyermeknapokon este is a 
felnőitek részére mozgófénykép elő­
adásokat kíván rendezni azzal a ki­
kötéssel, hogy a mozgófénykép elő­
adások tiszta jövedelmét a gyermek­
védő ligának ajándékozza.

Az előkészítő bizottság elhatározta, 
hogy csütörtökön délután 3 órakor 
a városháza nagy tanácstermében 
alakuló gyűlésre hívja össze a csabai 
társadalom agilis tagjait.

Az előkészítő bizottság a követ­
kező meghívókat bocsájtotta ki:

Az Országos Gyermekvédő Liga 
előkészitő bizottsága azon tisztelettel 
teljes kérelemmel fordul Nagyságod­
hoz, szíveskedjék a f. évi április 
havában tartandó gyermeknap ren­
dezése céljából, március 25-én d. u.
3 órakor a városháza közgyűlési 
termében összehívott értekezleten 
megjelenni.

Azokat, akik tévedésből meghívót 
nem kaplak, az előkészitő bizottság 
ez utón is tisztelettel meghívja a 
csütörtöki alakuló gyűlésre.

Ugyancsak az összes tanítókhoz 
és iskolák vezetőihez a következő 
felhívást küldte az előkészitő bi­
zottság :

Az Országos Gyermekvédő Liga 
helyi bizottsága f. évi április hó 1-én 
és 2-án gyermeknapot tart az elha- 
gyott gyermekek megmentése és se­
gélyezése érdekében. Épen ezért is 
azon kéréssel keressük meg Címedet, 
hogy tanítványai körében a Liga 
nemes célját megismertetni, tanítvá­
nyait filléres adakozásra buzdítani 
méltózlassék.

Egyben értesitjük, hogy április 
1-én és 2-án délután 4 órakor az 
Urána-szinházban gyermekelőadást 
tartunk 20 fillér belépődíj mellett, 
még pedig az első napon az elemi 
iskolás gyermekek részére, a máso­
dig nap pedig a gimnázium, polgári 
és leányiskola növendékei részére.

Kérjük tehát arra is, hogy a veze­
tése alatt álló intézet növendékeit 
ezeken a napokon az Urána-szin- 
házba vezesse, tőlük a 20 filléreket 
beszedni és azt a filléres adakozás 
eredményével együtt a helyi bizott­
sághoz juttatni szíveskedjék.

Tisztelettel az Elnökség.
Az előkészítés munkáin fáradozók 

javaslatot terjesztenek a csütörtöki 
gyűlés elé, amelyben a gyermek­
napok megtartásának és a gyűjtési 
módozatok tervei lesznek felsorolva.

A gyermeknapok tartására keres­
kedőink szintén felkéretnek. Az ösz- 
szes iskolákban a tanítók külön 
gyűjtéseket rendeznek. A múlt évben 
felállított 4 urna ebben az évben is 
ugyanazon helyeken lesz felállítva 
és városunk hölgyközönségének lel­
kes közreműködésével hisszük, hogy 
a múlt évben elért fényes eredmény 
ebben az évben sem fög csökke­
nést mutatni.

Tervbe van véve az utcai virág­
árulás, sétahangverseny és térzene 
rendezése és egy alkalmi lap ki­
adása is.

Az egyes bizottságok megalakítása, 
a kidolgozott javaslat elfogadása és 
esetleg uj ötletek, gyűjtési módok 
keresztülvitelének indítványozása a 
csütörtök délután 3 órakor tartandó 
gyűlésen fog eldőlni.

A jótékony, nemes cél érdekében 
felkérjük városunk közönségét, de 
különösen a hölgyeket, hogy már a 
csütörtöki előértekezleten is minél 
tömegesebben jelenjenek meg, hogy 
lehetővé tegyék az elhagyatott sze­
gény gyermekek érdekében rende­
zett gyermeknapok erkölcsi és anyagi 
sikerét.
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flcliim—Mayep-fele per.
Érdekes tárgyalás.

A darabont pénzek.
Csaba, március 23.

A csabai kir. járásbíróság előtt 
ma délelőtt egy szenzációs bünpert 
tárgyaltak, amelynek főszereplői 
voltak: Achim L. András csabai 
lakos és Mayer Jenő a Paraszt Újság 
volt szerkesztője. A per anyagát az 
képezte, hogy Mayer Jenő azt állította 
Achim L. Andrásról, hogy ő a da-



rabont-vezérektől a parasztpárt szer­
vezésére és választási célokra nagy 
összegű pénzt kapott és azt a pénzt 
nem a parasztpárt szervezésére, hanem 
a saját céljaira fordította.

Mayer Jenő ellen Achim L. András 
rágalmazás miatt vádat emelt és a 
csabai kir. járásbíróság Kiss Kálmán 
elnöklete alatt még a múlt évben 
tárgyalást tűzött ki ebben az ügyben, 
amikor is a bíróság vádlott Mayer 
Jenőnek megengedte állításainak be­
bizonyítását és elrendelte Kristóffy 
József belügyi ügyvivőnek, Boros- 
Brindusz Mihálynak, báró Fejérváry 
Géza volt darabontminiszterelnöknek 
és Kaffka László államtitkárnak a 
kihallgatását.

Báró Fejérváry Géza és Kristóffy 
József tanú azt vallották, hogy nincs 
tudomásuk arról, hogy az akkori 
kormánytól Achim L. András pénzt 
kapott volna, mig Kaffka László 
nyugalmazott államtitkár a felmuta­
tott levele alapján tényleg beismerte 
azt, hogy Achim L. Andrásnak, 
valahányszor vele érintkezett, úti­
költségeit megtérítette és a paraszt­
kongresszus rendezése alkalmából 
kisebb összeget bocsájtott a paraszt­
part rendelkezésére.

Boros-Brindusz Mihály terhelő 
vallomásainak élét azzal akarta el­
venni Pető Sándor országgyűlési 
képviselő, aki Achimot a budapesti 
járásbíróság előtt képviselte, hogy 
Boros ezeket a dolgokat a „Föld 
Népe“ cimü lapban már megrög- 
zitette, amiért Achim sajtópert is 
indított ellene, tehát ebben az ügy­
ben ő, mint vádlott, tanú nem lehet.

A mai tárgyalást Jankovich Tihamér 
járásbiró vezette, aki először is kon­
statálta, hogy úgy a felek, mint a 
beidézett tanuk: Pollák Arnold, Tóth 
Pál, Kovák György és Varga András 
megjelentek. Főmagánvádlót Herzog 
Henrik dr., Mayer Jenő vádlottat 
dr. Simonka György képviselte.

Jankovich Tihamér ezután beje­
lentette, hogy a büntető bíróság 
vezetésében az ügy megindítása óta 
személyes változás állott be, ezért 
ö kénytelen az egész ügyet újból 
letárgyalni.

Achim L. András ügyvédje erre 
ismételi vádját és kéri a bíróságot, 
hogy Mayer Jenőt rágalmazás vét­
ségében bűnösnek mondja ki és 
Ítélje el.

Mayer Jenő beismeri, hogy Áchim 
L. Andrásról azt állította, hogy a 
darabantoktól nagy összeg pénzt ka­
pott, de kéri a bizonyítási eljárás 
megengedését. Főmagánvádló kép­
viselője kijelenti, hogy ő jogi szem­
pontból a bizonyítási eljárás meg­
engedését ellenzi, bár Achim L. 
András erkölcsi reputációja érdeké­
ben kívánja.

Achim L. András ezek után az 
előterjesztések után a bizonyítási el­
járás megengedése ellen emelt szót, 
mert, úgymond, a már kihallgatott 
tanuk Mayer Jenő állításainak való­
diságát beigazolták s rehabilitálva 
van, tehát a bizonyítási eljárás meg­
engedése felesleges.
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A bíróság a bizonyítási eljárást 
elrendelte.

Elnöklő bíró megkérdi úgy a vád­
lottat, mint a védőt, hogy megelég­
szenek-e azzal, hogy a tanúvallomá­
sokat és az iratokat egyszerűen csak 
felolvassák.

Simonka György ügyvéd az ira­
tok egyszerű felolvasását ellenzi, 
kéri az összes tanuk beidézését, 
mert vádlottat azokkal, de különö­
sen Kristóffyval szembesittetni kí­
vánja.

Achim L. András képviselője a 
már kihallgatott tanuk újbóli meg- 
idézését ellenzi, mert, ha azok vallo­
mását Majer Jenő nem tartja igaz­
nak, jogában van ellenük feljelen­
téssel élni.

A tárgyalást Jankovich Tihamér 
ezután felfüggesztette, folytatását dél­
után 3 órára tűzte ki.

Jankovich Tihamér a szenzációs 
perben délután 3 órakor a tárgyalást 
megnyitotta. Kijelentette, hogy a bí­
róság nem látja indokoltnak Fejér­
váry, Kaffka, Kristóffy, Boros-Brin­
dusz kihallgatását, mert a tanúi ki­
hallgatásokról felvett jegyzőkönyvek 
teljesen világosak és kimerítők.

Ellenben elrendeli Majer Jenő kí­
vánságára Hcntaller Lajosnak, László 
Arnoldnak és Govrik Lászlónak a 
kihallgatását.

Majd a beidézett tanukat: Pollák 
Arnoldot, Tóth Pált, Novák Györgyöt 
és Varga Andrást hallgatták ki, akik 
megerősítették azt, hogy Majer Jenő 
előttük tényleg állította azt, hogy 
Achim a darabantoktól pénzt kapott 
és azt saját céljaira használta fel.

Erre a tárgyalást elnapolták. Uj 
terminus csak a kihallgatni rendelt 
tanuk vallomása után fog kittizetni.

__________________ Békésmegyei

TARKA ROVAT.
*

A Jogpor. — A fiizö. — A sértés. — 
Fölösleges perlekedés.

Uj fogport „talált fel“ nemrégiben egy 
patikus. Tudnivaló, hogy az ilyesfajta uj 
készítmény mindössze uj nevet jelent és 
azután minden attól függ, hogy milyen 
ügyesen van reklamirozva az uj készítmény.

A patikus is nagy buzgalmat fejtett ki 
a reklámozás körül és eleinte mindazokat, 
akik csak egy dobozt is vettek, vagy ren­
deltek az újfajta fogporból, nagyon meg­
kért arra, hogy Írásban nyilatkozzanak a 
hatásról. Természetesen ezeket az írásokat, 
mint köszönő és hála-leveleket akarta az­
tán felhasználni.

Azonban mindjárt a legelső hála­
nyilatkozattal megjárta. Mert ez igy szólt:

— Szívesen tudatom önnel, hogy ta­
pasztalatom szerint az ön fogpora kitűnő, 
öt nap óta használom és a fogaim még 
mindig olyan fehérek, mint azelőtt voltak.

Kisebb társaságban egy orvos és egy 
feminista vitatkoztak a fűzőről. Természe­
tesen tudományos szempontból. Nem tud­
tak megegyezni s már-már abbahagyták a 
vitát, amikor megszólalt egy fiatal me­
nyecske :

Ha a nő nem visel fűzőt, hamarább 
jelenkezik a gólya, ha pedig meg visel: 
hamarabb jelentkezik a férfi.

*

Uj gazda kezére került egy megyei bir­
tok. Mostanáig mágnás volta tulajdonosa, 
aki nem sokat törődött a birtokkal, mert 
a kasznárra és cselédségre bizta. Az uj 
főldesur rendet akart teremteni és min-

denekelött megállapította a számadásokból, 
hogy egy sereg falubéli ember, de a cse­
lédség is majdnem mindegyik tartozik neki.

Sorba elhivatta valamennyit. Az egyik­
nek, egy öreg béresnek, a fejére olvasta:

— A kasznár feljegyzéseiből látom, 
hogy maga cirka ötven forinttal tartozik. 
Kifizeti ?

— Kifizetem, kifizetem 1 — felelte az 
öreg, aki erősen figyelt minden szóra. — 
De megkövetem szépen, ne tessen nekem 
olyanokat mondani, hogy cirka! Nem vé­
tettem én semmit a nagyságos urnák, ha 
tartozók is.

*

A csabai büntető járásbíróság előtt tör­
tént nemrégiben, hogy az egyik szimpati­
kus bírónak egy kölcsönös becsületsértési 
ügyben kellett ítélkeznie. A panaszosok 
ott állottak előtte. Sehogysem lehetett őket 
kibékíteni. A biró megszólalt:

— Nagy Péter maga azt mondta Szabó 
Istvánnak, hogy szamár ; maga pedig Szabó 
István azt mondta Nagy Péternek, hogy 
marha . . . Igaz-e ez ?

Mindketten felkiáltanak:
— Igaz ! Igaz!
A biró rájuk förmedt:
— Hát ha igaz, miért pereskednek, — 

miért nem békiilnek ki ?

Függetlenség_________________

HÍREK.

— Az uj polgári fiúiskola épí­
tése. A Petőfi-liget mellett az uj pol­
gári iskola építését a napokban meg­
kezdik. A régi épületek lebontásával 
és a régi anyagok értékesítésével a 
község Wilim István gazdasági in­
tézőt bizta meg. Igen valószínű, 
hogy a régi, úgynevezett Kapitányi 
ház lebontása és az épület anyagok 
eladása úgy fog történni, hogy a vevő 
lesz köteles a lebontás költségeit fe­
dezni. Ha a telek az építkezéshez 
teljesen alkalmas lesz, az alapozás 
munkálataihoz azonnal hozzá fognak. 
Az építkezési tervek szerint az épület 
még ebben az évben fedél alá kerül.

—- Hivatalvizsgálat. Békéscsaba 
község főpénztárában Tliuiy Mihály 
gyulai számvevőségi főnök, szám- 
tanácsos, több napig tartó vizsgála­
tot tartott. A pénztárkezelést a leg­
nagyobb rendben találta és a fő­
pénztáros és tisztviselők munkája 
felett a legnagyobb megelégedését 
fejezte ki.

— Kossuth-ünnepély. Kossuth 
Lajos halálának évfordulóján Doboz 
község hazafias polgárai a község­
háza tanácstermében Kossuth-ünne- 
pélyt rendeztek, amelyet 1894. év 
óta minden évben 1 ogadalmuk szerint 
meg szoktak tartani. Az ünneplő 
közönség zsúfolásig megtöltötte a 
községháza dísztermét, ahol az 
ünnepi beszédet Fábry Károly ország­
gyűlési képviselő tartotta meg. Be­
széltek még Aszalay Gyula főjegyző 
és Holdy Kálmán gyógyszerész is. 
Ugyanekkor a dobozi hölgyek a 
Reisz-féle vendéglő helyiségében 
gyűltek össze, hogy a nagy nap 
emlékét megünnepeljék.

— Közigazgatási bejárás. Dr. 
Daimel Sándor vármegyei főjegyző 
vezetése alatt az alföldi első gazda­
sági vasút igazgatóságának kérel­
mére ma tartotta meg az érdekeltség 
azt a közigazgatási bejárást, amely 
a gazdasági vasút vonalai mellett a 
tűztávolság meghatározását célozza. A 
bizottságban résztvettek dr. Daimel 
főjegyzőn kívül, Sármezey Endre 
Perszina Alfréd, Korosy László, dr 
Fáy Samu, Achim Gusztáv.
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— Orvosok közgyűlése. Az Or­
szágos Orvos Szövetség Békés­
megyei Fiókszövetsége ma délután 
Békéscsabán a községháza tanács­
termében rendkívüli közgyűlést tar­
tott dr. Hajnal Albert fiókszövetségi 
elnök elnöklésével. A közgyűlésen 
tárgyalás alá került Békésvármegye 
orvosszabályrendelete, amelynek sok 
intézkedését a közgyűlés sérelmes­
nek találta, és elhatározta, hogy fe- 
lebbezést nyújt be ellene. Majd tudo­
másul vette és magáévá tette a köz­
gyűlés a budapesti központ átiratát 
az orvosok nyugdíjazása ügyében.

— A szülők eltartása. A belügy­
miniszter rendeletben figyelmeztette Bé­
késcsaba község elöljáróságát, hogy 
tartsa magát szigorúan a törvényhez, 
amely szerint a gyermekek kötelesek 
szüleiket eltartani, ha vagyonuk van. 
Aggok házába, hórházba felvehetők 
ugyan a szülők minden esetben, azon­
ban a gyermekek a tartásdijat kötele­
sek megfizetni. Erre a figyelmeztetésre 
Csaba községnek szüksége nem volt, 
mert az elöljáróság a szegényházba 
való felvételt, a kenyér és tüzifasegélyt 
mindig ezek szerint az elvek szerint 
intézte el.

— Előléptetés. Novák Ferenc, 
Novák Kamill kúriai biró, királyi 
törvényszéki elnök fia, a ki a ke­
reskedelemügyi minisztériumban mint 
főmérnök működött és aki a hid- 
épitészet terén úgy elméleti, mint 
gyakorlati téren országos hírnevet 
szerzett magának, műszaki tanácsos­
nak neveztetett ki.

— Az olaszországi károsultak 
segélyezése. A délolaszországi ka­
tasztrófa áldozatainak felsegélyezé­
sére megindított gyűjtési akció ered­
ményeként az egész vármegye terü­
letén begyült összeget, amely 3805 
korona 54 fillért tesz ki, Dőry Pál 
főispán felküldte Budapestre, a fel­
segélyezésre megalakult bizottság 
elnökségének.

— Kitüntetett állatorvos. A király
Heks Miksa törvényhatósági állat­
orvosnak a főállatorvosi cimet ado­
mányozta.

— Nagy idők tanúja. Kuczkay 
János ügyvéd Budapesten 83 éves 
korában meghalt. A boldogult a múlt 
század hetvenes és nyolcvanas évei­
ben ügyvéd volt Szarvason és élénk 
részt vett a községi, vármegyei és 
egyházi közéletben.

— Uj ügyvéd a megyében. 
Az aradi ügyvédi kamara dr. Van- 
gyel Tibor ügyvédet, Orosháza szék­
hellyel, tagjai sorába iktatta.

— Szeghalmi adóügyi ellenőri 
állás. Szeghalom község képviselő- 
testületét a vármegye már régebben 
sürgette, hogy szervezzen adóügyi 
ellenőri állást. A képviselőtestület 
meg rendszeresített 400 korona fi­
zetéssel egy ellenőri állást, de nem 
akadt egyetlen egy pályázó sem a 
nagy fizetéssel dotált állásra. Most 
azután egy újabb képviselőtestületi 
határozattal egy újonnan szervezett 
állás fizetését 1000 koronában szab­
ták meg. így azután az adóügyi el­
lenőri állásra majd csak akad pá­
lyázó.

— Kitüntetett gazdasági tudó­
sító. A földmivelésügyi miniszter 
Keller József pusztaföldvári állami 
iskolai igazgatót és járási gazdasági 
tudósítót, e minőségben kifejtett 
sokoldalú és buzgó működéséért 
köszönő és elismerő okirattal tün­
tette ki.
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— Eljegyzés. Döry Pál, Békés­
megye főispánjának leányát, Natáliát 
eljegyezte dr. Novák Kamill főispáni 
titkár, Gyulán.

— Felfüggesztett szolgabiró.
Dr. Jeszenszky Elek orosházi szolga­
biró ellen hivatali visszaélés miatt 
feljelentés tétetett és ebben az ügy­
ben már a vizsgálat meg is lett 
tartva. A visszaélés olyan mérvű 
volt — mint ezt egy orosházi lap 
írja — hogy e miatt Jeszenszky! állá­
sától is fel kellett függeszteni s 
ellene a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálat elrendeltetett. Hivatali teen­
dőinek ellátására dr. Vangyel Endre 
tb. szolgabirót rendelték ki a köz­
pontból, aki állását már el is fog­
lalta.

— Áthelyezés a honvédségnél.
Áron Jenő gyulai honvédszázados 
a 12. honvédgyalogezredhez Szat­
márnémetibe, Ádám Dezső gyulai 
honvédhadnagy a 23. honvédgyalog­
ezredhez Nagyszebenbe, Alföldi Já­
nos honvédzászlós pedig a 6-ik 
honvédgyalogezredhez helyeztetett át 
hasonló minőségben.

— Uj lelkész. Szekej András bé­
késcsabai segédlelkészt az egyházas- 
dengelegi ev. egyház f. hó 21-én 
tartott közgyűlésén rendes lelkészévé 
választotta.

— Kondoros község kérelme.
Kondoros község azzal a kérelemmel 
kereste meg a kereskedelmi minisz­
tert, hogy az interurban telefon be­
szélgetési dijait, amely jelenleg három 
percenként 2 korona, Kondoros köz­
ségben 1 koronára szállítsa le. Úgy 
értesülünk, hogy a község kérelmét 
a kereskedelmi miniszter teljesíteni 
fogja. Békéscsabán, ahol az interurbán 
telefonszolgálatot sokkal többen hasz­
nálják, hasonló mozgalmat még nem 
indítottak, pedig a mi kérelmünket 
sokkal több indok támogatná.

— A békésbánáti egyházmegye 
közgyűlése. A békésbánáti refor­
mátus egyházmegye, csütörtökön, 
március 25-én és a következő nap­
jain Hódmezővásárhelyen közgyűlést 
tart, amely alkalommal igen sok, 
Békésvármegye református egyházait 
érdeklő ügyek kerülnek tárgyalás alá.

— Földadó összeírás. Füzes­
gyarmaton az uj földadó összeírás 
befejezést nyert. Az uj földadó mun­
kálatok most vannak közszemlére 
kitéve. A lakosság az uj összeírással 
nagyon meg van elégedve, alig fog 
egy-két felebbezés beadatni.

— Közgyűlés. A magyarországi 
munkások rokkant- és nyugdíjinté­
zetének csabai fiókja március hó 
28-án délután 3 órakor a három 
nyolcas vendéglőben közgyűlést tart. 
A közgyűlés után közvacsora lesz. 
Egy teríték ára 60 krajcár.

— A gyulai izraelita nőegylet 
hangversenye. A gyulai izr. nőegylet 
vasárnap este tánccal egybekötött 
hangversenyt rendezett a békésmegyei 
Kaszinó helyiségében. A vigalmi bi­
zottság dr. Berényi Árminnéval az 
elén mindent elkövetett, hogy az es­
tély művészi nívója a lehető legma­
gasabb legyen. Ennek tudható be az 
az óriási érdeklődés, amelylyel a vár­
megye közönsége a hangverseny iránt 
viseltetett. A békésmegyei Kaszinó 
nagytermét zsúfolásig megtöltötték az 
érdeklődők, akiket különösen Fényes 
Annuska, a Király-szinház 8 éves 
primadonnájának ügyes játéka, tánca, 
éneke és hegedíijátéka egészen le­
kötött. A hangverseny sikerét nagy­
ban előmozdították Czinczár Dezső

felolvasása és művészi hegedüjátéka,
dr. Major Simon énekszámai és dr! 
Kovalszky Róbert zongorajátéka. A 
hangversenyt táncmulatság követte, 
amely késő reggelig a legjobb kedv­
ben együtt tartotta a hangverseny 
közönségét.

— Pénzintézeti közgyűlés. A
gádorosi hitelszövetkezet március 28-án 
tartja rendes évi közgyűlését a köz­
ségháza tanácstermében. A szövetkeze- 
tst aközpont megbízottja a múlt héten 
megvizsgálta és a legnagyobb rendet 
találta annak vezetésében.

— Megszökött segéd jegyző.
A csabai rendőrség érdekes köröz- 
vényt kapott, amel) bői kitűnik, hogy 
Berettyóújfalu jegyzői hivatalából el­
tűnt 400 korona. Mikor a vizsgála­
tot megindították az elveszett pénz 
előkeritése miatt, eltűnt a községből 
Erdőhegyi János segédjegyző is. 
Erre a jegyző a csendőrségnél fel­
jelentette Erdőhegyi János segéd­
jegyzőt. A csendőrök megállapítot­
ták, hogy a szökevény Arad felé 
vette útját és ezért keresték meg 
hivatalosan a csabai rendőrséget is.

— Uj fogyasztási ellenőr. Szeg­
halom képviselőtestülete a lemondás 
folytán megüresedett fogyasztási és 
italadó külellenőri állást Juhász Ba­
lázs szeghalmi lakossal töltötte be.

— Tanulóifjusági műkedvelő- 
előadás. A mezőberényi m. kir. 
állami polgári fiú- és leányiskola 
folyó évi március hó 20-án este 8 
órakor a mezőberényi Magyar Király­
szálló nagytermében műkedvelői elő­
adást rendezett növendékeivel, mely­
nek tiszta jövedelme az iskolai évvégi 
jutalmazásokra fog fordittatni. A 
tanulók eszmevilágának és kedélyé­
nek megfelelően összeállított műsor 
első számát Szárny Gyula Kisleányok- 
nagyleányok cimii prologját igen 
talpraesetten mondták el Hegedűs 
Margit, Klein Ilona és Veres Irén. 
Ezután Móra István „A levél“ cimü 
két felvonásos színmüve került színre. 
Az est fénypontja Várady Antal és 
Poldini Ede „Vadrózsa“ cimü mű­
vésziesen kiállított énekes tündér­
játéka volt. A darabot Strasser Ma­
riska és Pánczél József vezették be 
remek zongorajátékukkal. A herceg 
szerepében Piltz Erzsébet biztos fel­
lépésével és tehetséges hangjával 
tűnt ki, a vadrózsát pedig kedvesen 
játszotta Hegedűs Matild. A bőven 
kijutott tapsban osztoztak még Ste- 
fanovicz Mária, Molnár Ilma és 
Hajdú Irma, a boszorkányok szere­
pében. Befejezésül a Bánk-Bán bor­
dalát énekelte az iskola énekkara. 
Az előadást éjfélig tartó tánc követte.

Fellilfizettek : Mocsuba Ernő 5, Hacskó 
Lajos 3-20, Grünvald Dezső, Balta János, 
Banner Gusztáv, Forgács Lajos, Majerik 
Károly 2—2, Forgács Elek, Szabó Imréné, 
Domanek Istvánná, Weiner Zsigmond, 
Bagi Pál 1—1, Fehér Pál, Kolozsi Endre, 
Udvardy Károly, Kálisch Sámuel, Stern 
János 1-20—1-20 korona, Hajdú Gábor 60, 
N. N., N. N„ N. N., N. N. 20-20 fillér, 
kiknek nemesszivliségéért a polgári iskola 
tantestülete ezúton is hálás köszönetét 
fejezi ki.

— A közönség köréből. Szer­
kesztőségünk a következő levelet 
kapta : Az Egyház-utcában az a rész, 
amely a kis templomtól az Okos­
utcáig terjed, csak az egyik oldal 
van kikövezve. Az Okos-utcán túl 
már az utca két oldalán vonul a 
járda. Szükséges volna ezt a hiányt 
sürgősen pótolni és a papiak, az 
egyházi magtár, a Holecska-ház és 
az iparos vendéglő oldala mellett is 
járdát építtetni. A forgalom, amely 
hetipiacok alkalmával ezen az út­
vonalon a Csirkepiac felé lebonyoli-

_____________ Békésmegyei

tódik, ennek a járdának a kikövezé­
sét szükségessé teszik. Meg a köz­
ség a járda építéssel elérné azt is, 
hogy a piaci nép a kikövezetlen 
részt nem fogja annyira beronditani, 
mint most. Tudjuk azt, hogy a Bé­
késmegyei Függetlenség a község és 
a lakosság érdekében már számos 
indítványt tett, és sok szükséges 
dologra felhívta az intéző körök fi­
gyelmét, az érzet szükséglet kielégí­
tésére nevünkben, értünk szívesen 
megtesz mindent. Több csabai pol­
gár.

Ehhez a levélhez semmiféle kom­
mentár nem kell, mert hisszük, hogy 
a község elöljárósága ennek közlése 
után a szükséges intézkedéseket 
azonnal meg fogja tenni.

— öngyilkos disznókereskedő.
Orosháza község egyik legtekinté­
lyesebb polgára, Daubner György 60 
éves disznókereskedő tegnap reggel 
lakásán a fásszinben felakasztotta 
magát. Mire hozzátartozói tettét észre­
vették, már halott volt. Mint jómódú 
gazdag polgár, a községben köztisz­
teletben állott. Utóbbi időben azon­
ban üzlete igen rosszul ment, úgy 
hogy anyagi romlás előtt állott. Az 
öngyilkos öreg ember levelet hagyott 
hátra, amelyben azt írja, hogy ő rajta 
más nem segít, csak a halál, mert 
a lefolyt évben annyi veszteség érte, 
hogy azt nem bírja elviselni. Halála 
Orosházán nagy részvétet keltett.

— A vér az élet. Ez a legna­
gyobb életigazság, mert egészsé­
ges és normálisan megalkotott vér 
nemcsak a testre hat, hanem a szel­
lemre is, ami az embert egészségessé, 
víggá, életörömtől ragyogóvá és vi­
lágosan gondolkozóvá teszi.

A vér a forrás, amelyre egész 
festünk fel van építve. Ferromanganin 
erősiti és tisztítja a vért egyúttal, 
megszünteti a sápadtságot, bágyadt 
szemeket, szellemi és testi gyenge­
séget, kiütéseket, friss, egészséges 
kinézést és rózsás arcot kölcsönöz.

Egy család se mulassza el tehát 
a Fenomanganin állandó használatát, 
különösen ha gyermek van a háznál, 
mert egészséges és normális vér 
végtelenül fontos a fejlődésre.

Ára 3 korona 50 fillér üvegenkint. 
Kapható a gyógyszertárakban, de biz­
tosan dr. Adler Miksa a „Kígyóhoz" 
címzett gyógyszertárában Orosházán. 
Ferromanganin Cie Wien, Anna- 
gasse 3.

— öngyilkossági kísérlet. Szeg­
halmon múlt vasárnap délután Kohlt 
Fülöp fakereskedése mellett, a Be- 
rettyó-hidról Halász Zsuzsánna bele­
vetette magát a folyóba. A leányt, 
mielőtt megfuladt volna, Pipó István 
munkás kimentette. Halász Zsuzsa 
állítólag szerelmi féltékenységből 
akarta elemészteni magát.

— Állatbetegség Csorváson. 
Csorvás községben a rühkór a lovak 
között szórványosan fellépett. A köz­
ség területét zár alá helyezte az 
orosházi főszolgabíró.

— A szerelem halotté. Csermely 
Juliánná, szentandrási cselédleány 
szerelmi bánatában marólúgot ivott. 
Az orvosi segély a szerencsétlen 
leány kínlódásán már nem javítha­
tott, mert a lúg összes beleit és 
gyomrát összemarta, úgy, hogy pár 
órai szenvedés után meghalt.

— Elveszett. 1909 március hó 16-án 
este 9 órakor, a Fiume és Próféta kávé­
házak közötti utón elveszett egy négyzetes 
zöld szinü kővel állott gyűrű. A t. megta- 

Jáló illő jutalom ellenében dr. Ursziny 
János irodájában átadhatja.

Függetlenség

— Véres verekedés. Múlt szom­
baton éjjel az Arany-utcában Mar­
tincsek János, Snhajda Pál, Lavrin- 
csok András és Matulai Mihály ösz- 
szevesztek és véres verekedést rög­
tönöztek. Martincsek János a kezén, 
Lavrincsok András a fején szenve­
dett erősebb sérülést. A legények 
fosztókán voltak, ahol azután össze­
szólalkoztak. A veszekedést azután 
az utcán a lovagiasság szabályai 
szerint intézték el. A két veszekedő 
fél ölre mentek, de a másik kettő is 
aktiv részt vett a verekedésben.

— Betörés. Pusztaföldváron Nagy 
Imre házába tegnap éjjel ismeretlen 
tettes behatolt, amikor Nagy Imre 
és családja nem volt odahaza. Ágy­
neműt, párnát, ruhaneműt a szobá­
ból a tolvajok mind kihordták és 
magukkal vitték. A kár körülbelül 
150 koronára becsülhető.

— Kirabolt tanya. Szathmáry 
Imre köröstarcsai gazda tanyáját a 
napokban ismeretlen tettesek feltör­
ték és annak egyik szobájából 400 
korona készpénzt vittek el. Az is­
meretlen tettesek után a csendőrség 
nyomoz.

— Gyújtogatás. Karasz György 
tótkomlósi lakos háza a napokban 
kigyuladt s a tetőnek jórésze le­
égett. Ahogy beszélik, valami jó­
akarója gyújtotta fel. Szerencsére a 
ház biztosítva van s igy a kár nagy­
része megtérül.

— Elgázolta a ló. Berény köz­
ség határában Herter János tanyáján 
egy fiatal csikó elszabadult, Tóth 
János béresgyerek az elszabadult 
lovat megakarta fogni, de az fel­
ágaskodott és két első lábával a bé­
res gyereket fejbeütötte, úgy, hogy 
elesett. A megvadult ló ezután ke­
resztülgázolt Tóth János testén, aki 
súlyos sérülést szenvedett.

— Válságos idők következnek ránk 
előreláthatólag már a közel jövőben. Há­
ború és belső politikai válság fenyeget 
Ily időben intelligens ember nem nélkü­
lözhet egy jól értesült s minden esemény­
ről bőven és kimerítően beszámoló napi­
lapot Szinte fölösleges is tehát felhívni a 
magyar olvasóközönség figyelmét a Pesti 
Hirlap-ra, mely az április—Júniusi negyed­
évre uj előfizetést hirdet 7 (hét) koronával, 
de egy-egy hóra is megrendelhető 2 kor. 
40 fillér előfizetést áron, mely legcélszerűb­
ben postautalványon küldhető, a Pesti 
Hírlap kiadóhivatalának címezve (Budapest, 
V., Váci-körut 78.) A Pesti Hírlap ma két­
ségtelenül legjobb és legelterjedtebb lapja 
Magyarországnak, mely naponta a legbő­
vebb tartalommal és legnagyobb terjede­
lemben jelenik meg, felülmúlva minden 
más napilapot. Munkatársai elsőrendüek, 
hírforrásai kitűnőek, tudósítókkal a külföld 
minden nevezetesebb pontján; háború 
esetén külön harctéri tudósítók fogják el­
látni bő és hiteles értesítésekkel. A lap 
állandó előfizetői még abban a kedvez­
ményben is részesülnek, hogy évenkint 
díjtalanul kapják a Pesti Hírlap nagy ké­
pes naptárát és a Divat-Szalon cimü 
pompás divatlapot kedvezményes áron 
rendelhetik meg. mert a Pesti Hírlap és 
Divat-Szalon együtt negyedévre 9 korona. 
(Kiadóhivatala : Budapest, Váci-körut 78.)

— A „Nyugatinak, Ignotus, Fenyő 
Miksa és Osváth Ernő kitűnő folyóiratá­
nak most jelent meg a 6-ik száma, a kö­
vetkező gazdag tartalommal: Schöpflin Ala­
dár: Előszó egy talán megírandó Petőfi 
tanulmányhoz. Laczkó Géza, Ady Endre, 
Pásztor Árpád, Peterdy István; versek 
Tóth Wanda: Az ötvenéves ember. (Elbe­
szélés) II. Kuncz Aladár: Egyetemi portrék: 
1. Riedl Frigyes : Karinthy Frigyes : A dárda 
(Novella.) Schiller Ottó: Az esztétika 
biológiája. Móricz Zsigmond : A százszin- 
selyem keszkenő (Novella.) A Figyelő 
kritikai rovattartalma: Alexander Bernét 
könyve (Lengyel Géza); Hauptmann (Len­
gyel Menyhért); Bartók Béla első suiteje 
(Csáth Géza); Capus A két férfi (Balázs 
Béla ;) A nemes gyűjtemény (Lengyel Géza); 
Földes Imre Hivatalnok urak (Fenyő Miksa). 
A Nyugat előfizetési ára egy évre 20 ko­
rona, egyes szám 1 korona. A kiadóhiva­
tal time Budapest, VII. Akácfa-utca 5.
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Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kö­
véret! nek, erősekké és rózsás szi­
ntiekké válnak, ha a tápláló SCOTT- 
féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen 
emésztik a 7

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok és bábák az 
egész föld kerekségén 
állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,
mert ismerik azokat a 
kiváló eredményeket, a 
melyek a SCOTT-féle 
Emulsió nyomán kelet­
keznek.

Egy eredeti üveg ára 
2 K. 50 fillér.

Kapható minden gybgytárban

Ás Emulsio vá­
sárlásánál a 

SCOTT-féle 
módszer védje­
gyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Színház.
Szombat este társulatunk kedvelt 

szubrett-primadonnájának kettős sze­
repe volt. A „Szerencsemalacában 
a Bébét kreálta és ugyanakkor az 
élet nagy tragédiájában is juttatott 
neki szerepet a könyörtelen végzet. 
Szombat délután hirtil adták Barna 
Mancinak, hogy édesanyja meghalt 
és este, midőn a szeretett szülő ra­
vatalon volt, ott kellett Barna Manci­
nak énekelni és táncolni, mintha mi 
sem történt volna. Valóban megható 
volt nézni, mint tolultak szemébe a 
könyek a legvigabb jelenetek köze­
pette. A közönség igaz részvéttel 
viseltetett a szegény leány iránt és 
ezt az est folyamán minduntalan ki­
fejezésre juttatta. Úgy látszik, ez 
hatott is a végzetsujtotta primadon­
nára, mert bár nagy megerőltetéssel 
és lelki kínok közt, mégis végig- 
ktizdötte szerepét és azok, kik nem 
tudtak az öt ért szerencsétlenségről, 
nem is sejthették, mi megy végbe a 
művésznő lelkében. Csak az ő bá­
mulatos kötelességtudása, az ő tör­
hetetlen buzgalma és önzetlensége 
mellett vált lehetségessé a darab­
változás elkerülése.

A közönség nagy szeretete, mely 
a jeles szubrettet körülvette, nyújtson 
neki vigasztalást és enyhítse mérhe­
tetlen fájdalmát.

Vasárnap a „DollárkirálynőM és 
a „Vig őzvegy“-et ismételték zajos 
siker mellett, melyből főleg Solti, 
Márkus, Borzásy, Gáspár, Márton, 
Vajda és Derenghy vették ki részüket.

Vasárnap éjféltájt hosszú időre 
ismét bezárultak a múzsatemplom 
kapui. Thália papjai más vidékre 
mentek és mi hosszú tiz hónapig 
nélkülözni leszünk kénytelenek a 
színművészet élvezetét.

Az idei szini-évadban aratta Mezey 
társulata a legnagyobb erkölcsi si­
kert -r sajnos, hogy az anyagi ered­
mény messze mögötte maradt a di­
rektor várakozásainak. Az igazgató­
ságot nem érheti vád; egymásután 
adatta elő a dráma- és operett­
irodalom legjelesebb darabjait, hiába 
volt a rendezés kifogástalan, anyagi 
sikert nem bírt elérni. Pedig a tár­
sulatban a vidéki erők legjava volt 
képviselve.

Valljuk meg őszintén, nehezünkre 
esett a búcsú; a színház látogatott­
sága megcáfolni látszik ugyan ezt a 
tényt, de ha figyelembe vesszük, 
hogy Csaba lakosságának zömét a 
főldmives nép teszi, mely nem igen 
látogatja vagy látogathatja a színhá­
zat, ha tekintettel vagyunk a gazda­
sági krízisre, akkor beláthatjuk, hogy 
sem a társulatban, sem a közönség­

ben, hanem a körülményekben volt 
a baj. A társulatot és egyes tagjait 
a közönség osztatlan rokonszenve 
kiséri uj állomáshelyére, hol remél­
hetőleg anyagilag is gazdagabban 
fogják jutalmazni a nyújtott élve­
zetet.

Budapesti gabonatőzsde.
Déli zárlatkor:

Uj búza 28 20
Áprilisi búza 
Rozs
Áprilisi zab 
Tengeri (ó)

2296
21 16 
15-20 
1904

Segédszerkesztő: Laptulajdonos:
Németh István Dr. Ursziny János 

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenség- 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.

Elköltözés miatt
április hó l-ig

kapható KESJÁR BÉLA békés­
csabai 787. szám alatti lakosnál 

néhány darab

nemes harci 
kanári hím
Seyfert és Trutte-törzsti, mind 
előénekes, illetve kiállítási pél­
dány; beszerezve Brezina, Dörfler 
és Schweriner nagytenyésztőktől 
St.-András hegyből. Ezenkívül 
még 5—6 pár összetett tenyész- 

képes kanári.

1ÍKÉSME6VÜ FÜG6ETOÉ6
ItlíinVDIDIJI E5II11ÓIIIIT11!

Művészi kivitelű báli meghivúh, eljegyzési, esküvői 
értesítések, névjegyek, üzleti kártyák, levélpapír 
és borítékok, számlák, körlevelek, gyászjelentések 
s mindenféle nyomtatványok olcsó áron készíttetnek

A kiadóhivatalban jutányos árakon vétetnek fel 
hirdetések és azok bizfos eredményre is vezetnek

Milwaukee

♦ lé él meglrtzhatéi

aratűgéfit
Ulm« nur«! i gaUi, men «ml Ilii él pimnílirli meg.

;>- * V ;

• -------- ”—■ V» H®”*« uiftuiii nicy. ==---

fefeen meobizliató, kiváló szerkezetű és nagy munkaképességű gépet
„Milwaukee“ kévekötő aratógép,
„Milwaukee“ marokrakó aratógép,
„Milwaukee“ fűkaszáló gép,
»K!Waukce“ ac*élgereb!ye, önműködő kiürítéssel, 
„Milwaukee“ köszörülőgép,

IUCl'ek aZ e8ésZ Vlligon cs újabban a magyar gazdaságokba* ie mint a legjobbak
vannak elismer*«*

„ Űrjegyzék kívánatra ingyen és

Megbízhat* Ogynökók *• képviselek az ország minden részében
kerestetnek.

Vtiltretó Budapest, Ma, aoslato 1 sz. iototók.

:

Valódi briinni szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári idényre 
Egy szelvény 310 
m hosszú teljes

férfiruhához 
(kabát, nadrág és 

mellény) 
elegendő, csak

sze vény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor 
1 szelvény 12 kor' 

szelvény 15 kor 
1 szelvény 17 kor 
! szelvény 18 kor.' 
1 szelvény 20 kor

Egy szelvényt fekele szalonruhához 
. ■ !\f"’ szln,ugy felöltőszövelet 
turistalodent, selyemkamgarnt stb' 
gyári árakon küld a mint megbízható 
és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, amelyeket a magánvevő 
élvez, ha szövetszükségletét közvetlen 
Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon 
rendeli meg, igen jelentékenyek Sza­
bott, legolcsóbb árak. Óriási vá­
laszték. Mintáim, figyelmes kiszolgá­
lás, még a legkisebb rendelésnél is 

teljesen friss áruban.

Szíves tudomásai!
Van szerencsém t. rendelőim és a 

n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy Békéscsabán az ártézi, 
kuttal szemben lévő

Timkd János és Byörgy-
féle lábbeli készítési üzlet és raktál 
kötelékéből 1909 január hó 1-én 
barátságos utón kiléptem és e nap­
tól fogva 22 év óta létező s a Görbe­
utcai saját házamban levő

lábbeli készítő
műhelyem

saját nevemen vezetem tovább.
Kérem t. rendelőimet és a n. é 

közönséget, hogy hosszú évek során 
át tapasztalt szives pártfogásukban 
továbbra is részesíteni szíveskedjenek 
s minden törekvésem odairányul, hogy 
nagyb. bizalmukra érdemes legyek.

Javításokat gyorsan és pontosan eszközöl
Tisztelettel

Timkó János
lábbeli készítő Békéscsaba, 

Görbe-utca 1890. sz„ saját ház

E
E
a

Dobozmegyeren a Bruck-féle 
ház kerttel és teljesen beren­

dezett, üzlettel.

A Mészárszék-utcában egy 
újonnan épült jó beosztású

lakóház.

Az Ókigyósi-uton egy lakó­
ház, felszerelve összes gazda­

sági melléképületekkel.

100 hold szántóföld egy
tagban, gazdasági épületekkel, 

igen jutányos áron.Si
400 hold elsőosztályu föld 
egy tagban, a kaniuti pusztán, 

f gazdasági épületekkel s dohány­
termelési engedéllyel.0 Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban lehet kapni.

Lapunk nyomdájában 
egy fiú TANULÓUL 
azonnal felvétteik.
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„M-i-I-t ?* — 
„l’apa meg­
engedte ! Hisz
valódi Jacobi-
féle Antinico- 
tin-cigaretta- 

hüvelyek 
fadobozban!“

1

Figyelem!
Csakis a 

„JACOBI“ jel­
zéssel valódi I

Minden 
fadoboz egy 
érdekes bű­
vész -kártyát 
ta rtal máz.

pazdák, építészek, épitöközönség figyelmébe!

RITKA ALKALOM ! Van szerencsém értesíteni 
Békéscsaba és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy

Üzletemet tetemesen megnagyobbítva sikerült a 
„Mészégető Részvénytársasá g“-g a 1

Nagyobb kötést csinálnom, mi által azon kellemes 
■■ helyzetben vagyok, hogy a legjobbnak elismert

Valódi élesdi, berzovai vagy soborsini MESZET 
rendkívül .

Alacsony árban árusíthatom úgy waggononkint,
** mint a legkisebb vételnél is. Ugyancsak mélyen
■ eszállitott áron szolgálhatok mindennemű
■- elszigetelő- és fedölemezzel.
fiús ce ment- és szénraktáramat a tisztelt 

építő gazdaközönség szives figyelmébe ajánlom.
lindenféle tüzelőanyagból óriási raktárt 
1 tartok, melyből szintén —

fjlcsó árban szállíthatok — kívánatra házhoz is — 
w kisebb-nagyobb mennyiségben. Mindennemű vidéki
Dendelésekre különös gondot fordítok és azok 
■■ gyors és pontos szállításáért felelősséget vállalok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Grünwald Mór
Békéscsabán, Berényi-ut

I Lapunk nyomdájában egy ■

kerékhajló
1 felvétetik. S |

H
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CLAYTON Ä SHUTTLEWofeTH®
Pudap«st, Váozi>bOrűt OB,

iltal • ItgjoUnyoMbb árak mellett ajinHatoakt

Locomobil és gőz cséplőgépek,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és eratőgápelL 

•zénagytijtők, boronák, sorvelögépek. Flanel Jn 
kápálók, szecskavágók, répavágók, kukorica* 

ptorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
áQZél-ekák, 2- és 3-vasu ekék és mindé» 

egyéb gazdasági gépek.

Bejsz Miksa »ta
Békéscsabán, Vasut-utca 1155. és 1156. szám. ^

Nagy megtakarítást érhet el, 
ha közvetlenül a készítőnél vásárok

Eladás nagyban és kicsinyben

IHIűasztalos, kárpitos és díszítő-műhelyek.
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Rajziroda. Telefon: 20.
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Reő* k Iván és társai
tulajdonát képező, közvetlenül 
Békéscsaba nagyközség alatt levő

332 kis holdat 
kitevő ingatlan
egészben, vagy ap­
róbb parcellákban
előnyös fizetési feltételek
mellett. — Értekezhetni lehet 
dr. Ursziny János ügyvédi 
irodájában Békéscsabán.

eladó

Aki valódi

MAGYARÁDI
vagy

PANKOTAI

HEGYIBORT
óhajt 50literen felüli mennyi­
ségben jutányos áron besze­
rezni, forduljon bizalommal

Szatmári Szabd István
szőlőbirtokoshoz PÁNKOT A 

Aradhegyalja
Kívánatra árajánlattal szívesen szolgál

Minden takarékos háziasszony ideálja

alágyujtó készülék!!
(Törv. védve. Szabadalom bejelentve).

„M I N D I G K É S Z“ „M I N D I G K É S Z“
nélkülözhetetlen minden ház­

tartásban, mert
„MINDIGKÉSZ»
megóv sok fáradtságtól és bo- 

szankodástól, mert
„MINDIGKÉSZ«
papír, fa-apritást stb. felesle­

gessé tesz.

csak egyszer kerül egynéhány 
fillérbe, mert

„MINDIGKÉSZ«
ég és még sem ég el 
soha. Kezelése igen egyszerű/ 
I darab ára csak24 fill.
Használati utasítás minden 

darabon.
Kapható minden vas-, fűszer-, vegyes- és szatócs-üzletben. 
Békéscsabán a következő cégeknél kapható: Stark A. és Fia, 
Fischer M. H. és Gruber, Engel Miksa és Társa, vagy a gyáros­
nál : Amon Henrik Mosonszentjános. 10 drb utánvéttel 2*40 K

Szőlő-oltvány
és vesszőről nagy képes árjegyzé­
kemet ingyen és bérmentve kül­
döm meg, aki címét tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, aki rendelni 
nem akar, mert sok hasznos tudni­
valót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai 
és európai sima és gyöke es vesz- 
szökböl, a világhírű

DelawaiWv* millió készlet
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. 

Cim:
SZŰCS SÁNDOR FIA

szőlőtelepe, Bihardiószeg.

Harfel Albert
Próféta vendéglőjében 
minden szerdán,
szombaton és vasárnap 

Részvényserfőzdei

Barna sör
poharanként 12, 
korsónként 16
krajcárért kapható»

Békéscsaba, 19C9 március 24.

13 Kézi munkához való disz-rojtoh és bojtok
~mr~~s~ - m *> m « ~m w m a..■ e a m

R3 9

r Kertész Vilmos Mis
BÉKÉSCSABA, a városházával szemben.

Állandóan nagy raktárt 
tart művészi kivitelű

kész kárpitozott botorohból, 
bel- és külföldi szövetekből.

Elvállalja minden régi 
bútornak a legújabb stil 
szerint való átalakítását

a legjutányosabb áron.
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Cl Vidéki munka gyors elintézést nyer Qf

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társai Békéscsabán.

Francia „HORHYOLTCSERÉrkettős horonynyal
a mai kor legjobb és legolcsóbb 
fedőanyaga. Kiváló jó minőség­
ben és jutányos árakon kapható

I természetes szép vörös színben és kátrányozott állapotban a

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társainál Békéscsabán.
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